编者按:台风"海葵"带来的强降雨等影响仍在我省持续。面对城乡积涝、树木倒伏、交通阻断、停水停电、公路塌方等灾情,我省各级各部门连续作战, 广大党员干部群众奋力抢险救灾,尽快恢复正常的生产生活秩序。请看本报记者、通讯员发自防抗台风"海葵"一线的报道

在台风"海葵"登陆地漳州,广大党员干部带头开展抢险救援

身先士卒打头阵

□本报记者 赵锦飞 苏益纯 杜正蓝 黄小英 发自漳州

党旗在防龙台风一线高高飘扬

受台风"海葵"影响,我省局部

地区出现极端降雨。为守护人民群 众生命财产安全,全省公安机关全 面启动应急预案,闻令即动,冲锋

一线,排查险情,疏堵保畅,转移被 困群众,救助受伤人员,筑起防抗

奔赴一线护民保安

永泰县城峰镇一民房进水,一名老

人与两个小孩被困。永泰县公安局

城关区域联合所民警迅速抵达现

场。看着过腰的大水,民警许炳昆

涉水而入,同事在外协助,依次将

老人与两个小孩安全背出,成功转

水位快速上涨,多处群众因积水受

困,生命及财产安全受到威胁。公 安民警闻"汛"而动,快速处置各类

突发警情,全力转移受困遇险群

众,在人民群众最需要时,筑起温

渚海防派出所民警郑炜恒巡逻过程

中,在后埔社区一店铺屋檐下发现

一名哇哇大哭的小男孩。"小朋友,

你怎么一个人在这里?"民警急忙下

车,拉着他的小手问道。小男孩才5 岁,说不清家庭准确地址和家长联 系方式。民警将小男孩抱上警车,在 附近寻找家人无果后,便把他带回

"看,那边有个小男孩!"4日晚 上10时许,泉州市区风雨不停,后

暖而坚实的安全屏障。

派出所安顿。在民警的安抚和陪伴下,小男孩很快躺在

值班室的小床上睡着了。与此同时,民警将小男孩的有

想不到被你们照顾得这么好!"5日上午7时许,得知孩

子消息的父母匆匆赶到派出所,激动地抱起小男孩,向

顶风冒雨救险保畅

水严重,出现护栏倒塌、树木折断、路面淤堵、简易活动

房被大风刮倒等情况。面对险情,我省公安民警顶风冒

雨,抢修交通设施,清除路面隐患,全力确保交通秩序平

松路段沿线山体存在塌方风险,部分绿化林被风吹倒,部

分车辆通行受阻,加之风雨加大,情况十分紧急。漳浦县

公安局增派民警赶赴现场,疏导交通秩序,清除倒伏林

木,在半小时内便恢复了交通。同时,民警在隐患路段放

设置路障和警戒标识、清理路面倒伏树干、转移受

置警示标志牌,强化道路交通巡防,确保道路交通安全。

困车辆、清理路面淤积……风雨中,民警的身影摇曳而

又坚定,全力以赴守护着人民群众的生命财产安全。

受"海葵"影响,福建多地迎来强降雨,部分路段积

4日晚,漳浦县暴雨如注、风力巨大,赤岭畲族乡五棵

"早上睡醒,发现孩子不见了,我们都急哭了……

关情况发到社区群里,发动各社区帮忙寻找家属。

民警不停道谢。

稳有序、群众出行安全。

"海葵"携暴雨而来,福建多地

5日凌晨2时许,因连续暴雨,

风雨的"藏蓝防线"。

移至安全地带。

5日上午,台风"海葵"在漳州东山县沿 海登陆,给各地带来暴雨、局部大暴雨。在大 风大雨前,漳州市各地党员干部身先士卒、 连续作战,排查风险隐患,全力抢险救援,尽 快恢复生产生活秩序。

最后关头不松劲

大雨滂沱,诏安县深桥镇港头村粮农钟 再顺的80多亩农田一片汪洋。

"4日中午至5日凌晨,8个小时降雨量达 100多毫米。钟再顺等3户农田受灾严重,水最 深处超过1米。"港头村党支部书记钟金友说。

从4日起,当地政府组织低洼危险区域 的群众撤离,并安排值守人员实时巡查,防 止人员回流。"巡查人员由包村干部、村干 部、党员等组成,31个村每村至少有一支队 伍。依托网格化管理,每两小时巡查一次,特 别是最后关头不能放松。"深桥镇副镇长李 鑫说,从4日早上开始,这名"90后"乡镇干

部已带队巡查两次,浑身湿

"我们已经组织村里的 党员先锋队对钟再顺进行一

对一帮扶,做好受淹田管理,加大田间排水 工作,提高水稻根系活力。对受淹时间过 长,收获无望的田块,将尽早对田块进行清 理,补种其他作物,最大限度降低灾害损 失。但是,现在警报还没有解除,绝不能冒 险进入农田。"钟金友说,经过大家的劝说, 64岁的钟再顺打消了进入农田的念头。

上午11时多,诏安县梅岭镇赤石湾渔港 执勤点,虽然合风已经登陆,但是执勤点内 值班人员依然不敢松劲懈怠,紧盯屏幕上的

"从8月30日开始,我们和村里组成联 合执勤队,共有16人,分成两班,24小时值 班,连续作战,就是要看住船,不让人员回 流。"镇农业农村服务中心主任吴惠明说,台 风虽然已经登陆,但海况还存在很大的不确 定性,到了最后关头,上午一些渔民迫不及 待想早登船,他们通过"梅岭镇全景海视图" 管理平台及时发现情况,马上通知执勤队,

确保人员不回流。

赤石湾村党总支书记、村委会主任陈彭 松说,该村是渔业重镇,全村350多户,家家 户户靠海吃海,光大小渔船就有2000多艘, 转移渔民和渔排劳动力2900多人,没有一名 人员回流。

中午12时,随着赤石湾渔港第一艘渔船 解绑启航,梅岭镇防御台风"海葵"工作转入 恢复生产新阶段,辛苦了7天的执勤人员长 吁了一口气。

抢险救援保畅通

"这处塌方点上方还有块大石头,随时 可能滑落,影响过往车辆和人员安全。因此 我们在道路两端醒目位置设置了警示牌,实 施单车道通行。"5日上午10时,大雨如注, 在522县道漳浦长佛线赤岭村往南山华侨茶 果场方向,施工人员正在清运石头和土方。

受强降雨影响,漳州多处道路塌方受 损。险情发生后,漳州立即启动预案,按照 "先抢通,后修复"的原则,第一时间组织人 员到岗到位,全速抢通阻断路段,加快做好 道路恢复重建工作。

其中,522县道漳浦长佛线共出现两处 塌方。作为赤岭畲族乡通往佛昙镇的必经之 路,长佛线往来车辆较多。发现险情后,赤岭 畲族乡决定先对道路进行临时封闭。

"塌方的两处山坡都比较陡,山坡上的 泥土、石头和树木倾倒在路边。我们立即组 织挖掘机等机械车辆到现场进行路面清障 处理。"赤岭畲族乡党委副书记蓝智锋说,目 前,该道路已基本完成清障,但是由于此次 降水时间较长,土壤含水量大,土质疏松,存 在再次塌方的可能,因此该路段目前依旧实 施单车道通行。接下来他们将联合其他部门 制定处置方案,确保消除隐患,保障道路通 行安全。

5日下午,在龙海区516县道东佛线郊 边村路段,施工抢险队正在对部分路段进行 修复作业。据龙海区交通运输局工程股股长 陈毅君介绍,4日晚,道路专管员巡查该路段 时发现道路出现路基掏空情况。"我局根据 防台风预案立即联系龙海公路分中心组织 人员、机械对该路段进行路基回填,于5日晚 上完成路基回填工作。"陈毅君说。

当晚7时许,东佛线交通恢复正常

疏港复产

□本报记者 陈盛钟 通讯员 陈沈豪 张洪莉 发自莆田

5日上午10时30分,莆田海事局终止防台风应急响应, 全力做好船舶疏港、复工复产等各项安全保障工作。

5日上午,在台风警报解除信息发布后,莆田海事局第一 时间通知辖区各码头、港航单位合理安排船舶进出港和作业 计划,确保船舶安全有序进出港。该局全面排查台风过后港 区、桥区、码头、重要航道等水域无碍航物,重点关注检查航 标、灯浮等助航标志的位置和工作状况;及时掌握辖区无动力 船、施工作业船、长期停航船等锚泊位置变化,防止其因漂移 碍航而影响辖区的通航秩序。

目前,莆田辖区除渔船和乡镇船舶外的200艘在港避风 船舶中,48艘途经避风船舶已全部出港。在港作业船舶大部 分已返回莆田港各港区、码头、施工作业区,恢复生产作业。莆 田辖区8条客渡航线、22艘客渡船,目前已陆续复航。此外,辖 区13个在建水工项目也有序恢复作业,水上交通安全形势整 体稳定。防台风响应期间撤离船员的132艘船舶,船员已陆续 回船复产。

安心避灾

□本报记者 王敏霞 通讯员 陈秋婷 发自泉州洛江

"避灾点安排了一日三餐,还有日用品。这里有很多老人, 我比较年轻,就帮忙做一些事情,我们感觉这里像自己的家一 样温暖。"5日,在泉州市洛江区罗溪镇大路脚村的避灾点,暂 住在此的赖女士表示,住在避灾点很安心。

为应对台风带来的极端风雨影响,洛江区在复盘防御台 风"杜苏芮"工作的基础上,抓好危险区域排查、人员转移等各 项准备工作,累计巡排查隐患点87处、高陡边坡113处,筑牢 防台风安全屏障。此次全区共开放100个避灾点,可安置9338 人,并安排专人及时跟进人员转移情况,切实守护好群众的 "临时家园"。

排水清障

□本报记者 陈挺 通讯员 吴诗泓 发自厦门

"雨不停,人不撤!全天候不间断巡视监控汛情,并在责任 区域做好泄水处置。"4日夜间雨势较强,厦门市交通公路部 门的养护工人在集美区一排洪渠旁守了一夜,根据水位变化 及时开展疏通清理工作。当看着积水顺着排洪渠口汩汩流走, 隐患得以排除,大家舒了口气……

在台风"海葵"影响下,5日,厦门雨水天气继续,环岛干 道、环岛东路等处均出现不同程度积水,交通公路部门立即调 派专业机械设备开展道路排水清障工作。

"专业设备处置积水效率更高,再配合人工操作,积水很 快就可以消退。"在环岛干道,一辆大型吸污车正在进行紧张 抽水作业。工作人员介绍,机械设备一边抽水,抢险人员一边 调整抽水位置,积水很快退去好几厘米。为加快排水速度,公 路部门又启动了另一台抽水设备。"一二三!"抢险人员争分夺 秒调试安装,并合力将设备转移到路面进行抽水。经过一个多 小时奋战,接近中午时分,路面积水消退,车辆恢复正常通行。

公路直属部门工作人员白志强、卢建峰等人已巡查了好 几条道路。在环岛路观音山段,他们看到一处雨水篦被枯枝堵 塞,果断将鞋袜脱在一旁,光着脚站在积水中清理杂物。"这些 点位积水不深,我们巡查到了就先处置一下。"说完,白志强用 手快速掏出堵塞在排水口的杂物。

连日来,厦门市水电、市政园林、市政工程等部门无惧风 雨,连续作战,保障城市供电供水,及时清理倒伏树木,疏通排 水管道,处置积水内涝……机场片区抢险队员及时出动清理 路面杂物、疏通排水管网、扶正倒伏树木。经全体队员昼夜奋 战,至5日上午,机场片区恢复正常秩序。

□本报记者 马丹凤 通讯员 熊明欢 发自泰宁

"台风来了,大家晚上尽量待在酒店,出行要注意安全。"5 日,受台风影响,泰宁县九龙潭、大金湖等景区陆续关闭,景区 工作人员正在做游客劝导工作。

为保障台风期间景区安全,泰宁县文旅部门联合县供电、 应急等部门加强山洪灾害易发点排查整治,重点对景区内电 器、排水及旅游娱乐设施设备进行检查,对照防台风应急预 案,及时确认应急抢险设施设备及应急人员配备到位等情况, 做好应急准备。

抽水救灾

□本报记者 单志强 发自宁德蕉城

5日,宁德出现暴雨到大暴雨,中心城区部分低洼路段有 不同程度积水。宁德市防指继续维持防暴雨Ⅲ级应急响应,为 保障群众安全,城区10条公交线路临时停运,3条公交线路临 时改道。市区各市属公园暂时关闭,高速公路宁德北收费站入 口实施临时交通管制。

此外,蕉城区三都镇、漳湾镇的个别村庄出现内涝,交警、 消防、武警、海防等多部门同当地干群一起合力抽水救灾。



5日,施工人员在清理522县道漳浦长佛线的塌方。 本报记者 杜正蓝 摄

用户应急供电。

部分电网受灾后,国网福建电力迅

速行动,应用闽电应急ECS平台快速及

时统计灾损、开展纸上作业勘察预演、科

学制定抢修策略,按照"风停、水退、人

进、电通"的原则,立即组织抢修人员落

实好安全和技术措施,快速开展抢修复

强监测预报预警,至目前全省共发布

为保障防汛救灾,省水利系统加

电工作,第一时间恢复客户供电。

国网电力:快速抢修复电

本报讯(记者 王永珍 通讯员 林 丽平) 截至5日18时,受台风"海葵"影 响,全省累计停电27万户。国网福建省 电力有限公司累计出动抢修队伍538

支、人员7336人次、车辆1122台次全力 抢修,已有82.5%的客户恢复供电。同 时,跨市调派19辆移动发电车,分别支

援漳州、福清、永泰保障重要用户、民生

水利系统:及时调拨物资

本报讯(记者 陈旻 通讯员 何菁 锦)针对台风"海葵"对我省造成的风雨 影响,省水利系统迅速行动,及时预置抢 险装备、调拨防汛救灾物资。

对受台风影响明显的莆田市、平潭 综合实验区,省水利厅紧急调拨抢险物 资装备共计三大类41个品种,价值约275 万元;同时,6支省级水利抢险队已落实 抢险设备333台套、抢险人员825人,福 州、泉州、漳州分别预置2台龙吸水。

此外,全省12个省级防汛仓库储备 了防汛编织袋、编织布等抢险物料,冲锋 舟、橡皮艇等救生器材,水泵、无人机等抢 险机具,共三大类37种省级防汛物资,总 价值987万元。据介绍,为保障防汛抢险 救灾,省水利厅在全省各设区市及福安、 连城、武夷山等地设立了1个防汛物资装 备中心库、11个防汛物资分库,形成了一 线能快速调拨、周边可迅速增援、二线及 时补充的省级防汛抢险物资装备布局。

山洪预警报告262期,向9854个责任人 发送预警短信36022条,向社会公众发 送812万条预警短信;同时,与台风暴 雨影响较大的漳州、莆田、泉州、福州 点对点视频连线会商部署,重点指导 福州、莆田、泉州、漳州等蓄水较高的 水库进行预泄腾库,降低水库水位;调 度专家组对沿海各设区市大型水库进 行综合会商,根据水库蓄水及未来降 雨形势预测,对存在一定防洪压力的 莆田东圳、福清东张、闽侯溪源等水库 进行指导。



5日,厦门交通公路部门在抽排路面积水 本报记者 陈挺 摄



5日,德化县龙门滩镇预置队伍在磻坑村清理溜方。 彭朱伟 李向娟 摄



5日,国网福州供电公司在福清抢修10千伏虎区线倒杆